

老年人的“朋友圈”

五一假期,济南王官庄社区的耿宜昌老人也没闲着,每天一大早打开微信,给自己的合唱团拉票。曾一度被年轻人当成专属产品的微信正成为一些老年人的新宠,在经过最初几年的用户积累后,老年用户正在不断增加。越来越多的老年人开始接触微信,用微信来收发信息、分享内容、交流感情已成为不少老年人的生活日常。

本报记者 时培磊 许建立

在别人的带动下尝鲜 觉得方便后主动使用

和多数老年人一样,济南王官庄八区的刘胜林还不明白一张张照片、一条条视频内容是如何瞬间从一部手机发送到另外一部手机上的,但微信就这样突然闯进他的生活。作为社区党总支的一名委员,72岁的刘胜林还在社区发挥余热,承担着一些工作。2016年年底的时候,他身边的老年人多数都在使用微信,很多工作都通过微信联络,这让他不得不接触这个陌生的东西,年前他换了手机,装了微信。尽管身边有人给他指点,但他学得很慢,总有种被拽着走的感觉。

走访多个社区后,记者发现,不少老年人像刘胜林那样,被周边人所带动使用微信,由被动学习到发现它的方便之处,再到主动使用。记者采访的十多位老人中,百分之九十以上的老人微信是由子女安装的。

目前,老年用户已经形成较为可观的基数。在青龙街社区和王官庄八区的两个合唱团共四五十个老人中,几乎每人都有微信。在城乡地区,也有很多老年人使用微信。章丘普集镇曾发生过一起车祸,一对母女骑电动车遭大货车碾压。记者采访一位六旬老人时,她还将微信里的车祸视频给记者看。

老年用户的快速增长已成为一种趋势。2016年年底,微信发布的年度生活报告中特意提到老年用户日渐活跃,将会更加考虑老年用户的需求。

现实中失去了亲情 微信里找到了安慰

除了微信自身的便捷外,不少老年用户还基于对情感交流的需要使用微信,而且老年人感觉最实在的就是微信不收费。从微信发布的数据也可以看出,不少老年人在打字、视力上存在一定的障碍,他们很喜欢微信语音、视频的功能。

“吴民,还有两个小宝宝,你们春节好,你们在干吗呢?”每逢节假日,81岁的吴庆林老先生和老伴儿总是习惯通过微信向远

在美国的孩子发一段语音,互相问候报个平安。吴老先生说,他孩子早在1997年就去了美国工作,后来在那边定居,因工作繁忙,几年也回不了一次家。之前,家人们很少联系,“国际长途很贵。”2015年的时候,孩子回来给老人换了智能机,装了微信,亲人之间经常在微信上发些旅游的照片和动态。

“你在现实中失去了亲情和爱,在另一个地方总会找回来。对我来说,微信就是一个非常有亲情的地方。”济南王官庄八区59岁的巩敏女士说,2016年,90多岁的母亲病重离开人世。那段时间,对母亲的思念之情伴着一幕幕的往事涌来。在最为悲伤的时候,她梳理了母亲的点滴,将那些陈旧的照片连同自己的心声发在微信里,把情绪发泄出来。

在朋友圈里,她的好友给了她莫大的安慰和鼓励。在朋友圈里,巩敏深深感到了另外一种亲情弥补了母亲离去的遗憾。“这在过去是很难想象的,你找谁说去呢,又通过什么方式说呢?”

现在,巩敏在微信上找到了另一方乐土。她喜欢诗歌创作,把旅游时的照片和即兴创作发在朋友圈里,和朋友一起分享生活中的乐趣。

外出蹭网在家通宵玩 老人也会对微信痴迷

相比之下,年轻人喜欢原创,老年人则更喜欢分享。不少老年人喜欢生活小窍门、养生保健、美食和食品安全、搞笑视频和一些防骗的内容。老年人加入的微信群多为亲友群,其中以家庭内部群、同学群和社区居民居多,少数老人会加入某类爱好者的群。

71岁的耿宜昌是王官庄八区居民,他加入了社区的微信群,还开设了社区合唱团的群。“老年人都有时间,也关心身边事,加到社区群很方便。”

对不少老年人来说每天都会花上一两个小时使用微信,还有老人已把浏览微信当成一种习惯,手机不离手,有事没事都要瞅一眼。已经退休仍常年置身公益活动的张秀华说,她在家时要帮忙照看三岁大的孙子,因为担心孩子视力下降,家里一般不看电

朋友圈里玩得欢 背后是情感需求

调查数十位老人几乎都玩微信,也有手机控



耿宜昌老先生学会用微信后,和朋友交流、开展社区工作都很方便。本报记者 时培磊 摄

视,微信就成了张秀华打发时间、取乐的一种方式,“基本上闲下来就会看两眼。”

青龙街社区居委会委员李臻臻说,有的老人甚至会对微信痴迷。“我们社区有个老人就非常喜欢玩微信,有时候一晚上都不睡觉。”不少老年人在外边也会出现“蹭网”的情况。社区居委会主任、书记王群群介绍,不少老年人学习的欲望很强烈,从2016年初,他们就在社区开展了微信培训,培训班结束后,陆陆续续有五六位老人经常来社区里咨询微信使用的一些操作。

2016年微信年度生活报告里关于老年人微信使用的相关数据也可以印证这一点。

老年人每天人均发送微信信息次数有44次,典型用户(80后、90后)有74次,95后用户81次;老年人更喜欢用语音和视频聊天。语音消息占比中,老年人以22%占据首位,高于典型用户的16%和95后用户的13%;每月通话时间82分钟,也高于典型用户和95后用户。

延伸阅读

智能化的老有所乐 需要全社会“精神赡养”

在“精神赡养”普遍缺失的情况下,情感已成为老年人最大的需求。比如因缺少孩子的陪伴而产生的寂寞感,因退休产生的失落感,因缺乏与社会互动产生的寂寞感,这些心理上的危机困扰着老年群体。同时人至暮年,对理想的追求较年轻时淡化,在自我实现方面会展现出较小的期望。

智能手机和微信的出现一定程度上满足了老年人的情感需求,也成为子女们为老人“精神赡养”的有效补充。在微信众多功能中,微信语音消除了实时电话联系的局限,也符合了老年人节约的生活理念;微信群连接了

社区、社会,在行动不便的情况下,与老友实现了“最时尚”的社交连接;抢红包、投票、团购、朋友圈等微信玩法,一定程度上是老年人追赶时代的自我证明。

这些功能是社会科技发展为老年人带来的“精神赡养”,其核心便是满足老年人的情感需求。当然,满足老年群体的情感需求不只有微信这一种途径,让老人接触互联网,而不沉溺互联网,进一步丰富老年群体的日常生活和精神世界,才能引导老人在“互联网+”的时代战略下实现“智能式”的老有所为、老有所乐。

本报记者 时培磊 许建立

公告

为改善道路交通条件,保障交通安全,我公司将于2017年5月3日-9月30日对G2京沪高速济莱段K400-K476、G2001济南绕城西线高速K58-K83、G35济广高速K0-K38、济南北绕城高速K82-K120、日兰高速菏泽段K367-K429、G205滨州黄河大桥K551-K555、G105平阴桥K487-K493分时分段部分路面、桥梁进行养护维修;2017年5月3日-11月10日对G3京台高速(K299-K392、K416-K660)、G20青银高速K117-K459、潍莱高速K169-K310、威乳高速K0-K70、S203威海连接线高速K0-K8分时分段部分路面、桥梁进行养护维修。

施工路段根据情况将实行“一幅路面封闭施工,另一幅路面并行行驶”或“半幅路面封闭施工,半幅路面通行”的车辆通行方式。请过往车辆根据施工提示谨慎行驶或选择其他道路绕行,道路施工给您出行带来的不便,敬请谅解。

山东高速股份有限公司
二〇一七年五月三日

公告

为进一步提高客户服务水平,我公司将于2017年5月5日17时至2017年5月6日8时,进行营业系统升级,期间将影响业务受理、账单查询和缴费等业务,由此给您带来的不便敬请谅解,感谢您对联通公司的支持。

特此公告

中国联合网络通信有限公司山东省分公司
2017年5月3日

www.10010.com

挂失、声明、公告、寻人、寻物等信息可以通过本报唯一官方网站 www.qilwb.com.cn 格式可扫描二维码。

分类广告电话: 0531-85196204 85196183 85196234
地址: 济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

综合商讯 >>

新疆巴州联创养殖合作社招商
合作社占地200亩,养殖区建设完善,可享受相关政策,寻求有实力合作伙伴,可实地考察,苏先生13095167333

出售
拉酒精罐车行驶证15吨
全手续 15105485666

公告声明挂失 >>

郑州名苑园林工程有限公司, 临时税务登记证 (370104758375287), 不慎遗失, 特此声明。

厂房租售

济南建邦大桥北, 新规划生产创业区40公顷, 可分割转让, 证件齐全、配套完善、交通便利、物流快捷, 诚招租售企业。
有意者从速: 18866865855